
«Πείτε μου κύριε που θα μου 

χρειαστούν τα μαθηματικά στη ζωή 

μου;» 

 

«Που θα μου χρειαςτούν τα μαθηματικϊ ςτη ζωή μου κύριε;» ή 

«εγώ κυρία θέλω να ακολουθήςω θετική κατεύθυνςη, που θα μου 

χρηςιμέψουν τα αρχαία και η λογοτεχνία;» ή ακόμα ακόμα «εγώ 

κύριε πιςτεύω ότι το ςχολείο είναι εντελώσ ϊχρηςτο και δεν 

μαθαίνουμε ςτην πραγματικότητα τίποτα». 

Όςοι είναι εκπαιδευτικοί ςίγουρα θα έχουν βρεθεί αντιμέτωποι με 

ερωτήςεισ μαθητών που αφορούν την χρηςιμότητα των γνώςεων 

που παίρνουν από τα μαθήματα του ςχολείου. Παραδείγματα 

τέτοιων ερωτήςεων είναι τα εξήσ: «που θα μου χρειαςτούν τα 

μαθηματικϊ ςτη ζωή μου κύριε;» ή «εγώ κυρία θέλω να 

ακολουθήςω θετική κατεύθυνςη, που θα μου χρηςιμέψουν τα 

αρχαία και η λογοτεχνία;» ή ακόμα ακόμα «εγώ κύριε 

πιςτεύω ότι το ςχολείο είναι εντελώσ ϊχρηςτο και δεν 

μαθαίνουμε ςτην πραγματικότητα τίποτα». Αυτέσ οι απόψεισ 

των μαθητών είναι αρκετϊ δύςκολο να αλλϊξουν, μπορεί να 



ςτριμώξουν τουσ εκπαιδευτικούσ οι οποίοι ςτην προςπϊθειϊ τουσ 

να υπεραςπιςτούν την χρηςιμότητα των μαθημϊτων ενδέχεται να 

αυτοπαγιδευθούν και να προκαλέςουν το αντίθετο αποτέλεςμα.     

 Σα πολλϊ λόγια είναι φτώχεια. Και τα φτωχϊ επίςησ 

Πρώτα από όλα ασ δούμε μερικϊ από τα ςυνηθιςμένα λϊθη που 

κϊνουν οι εκπαιδευτικοί ςτην προςπϊθειϊ τουσ να 

επιχειρηματολογήςουν υπέρ τησ χρηςιμότητασ των ςχολικών 

γνώςεων. Ασ πϊρουμε για παρϊδειγμα την χρηςιμότητα των 

μαθηματικών τα οποία παρεμπιπτόντωσ είναι από τουσ «βαςικούσ 

κατηγορούμενουσ». Ένα κρίςιμο λϊθοσ που κϊνει ο 

εκπαιδευτικόσ, ςτην προςπϊθειϊ του να υπεραςπιςτεί τα 

μαθηματικϊ, είναι ότι αρχίζει να αραδιϊζει έναν κατϊλογο με 

εφαρμογέσ των μαθηματικών ςτισ επιςτήμεσ, ςτην έρευνα, ςτην 

τεχνολογία και ςτισ καθημερινέσ ςυναλλαγέσ των πολιτών( 

εκπτώςεισ, αυξήςεισ, υπολογιςμού εφορίασ κ.α). Αν το κϊνει αυτό 

ο εκπαιδευτικόσ ςύντομα θα βρεθεί ςε πολύ δύςκολη θέςη όταν ο 

μαθητήσ θα πϊρει ξανϊ τον λόγο και θα ρωτήςει: «κύριε εγώ που 

δεν θέλω να αςχοληθώ με επιςτήμεσ που περιέχουν μαθηματικϊ 

γιατί θα πρέπει να τα μϊθω;» ή «που θα μου χρηςιμέψει το 

πυθαγόρειο θεώρημα ςτη ζωή μου;». Άρα το πρώτο λϊθοσ του 

εκπαιδευτικού είναι ότι λέει πολλϊ. Το δεύτερο λϊθοσ είναι ότι 

αυτϊ που λέει το πιθανότερο είναι ότι τα ξέρουν ήδη οι μαθητέσ.  

Ένα και μόνο επιχείρημα αρκεί τισ πιο πολλέσ φορέσ 

Προτιμότερο είναι ο εκπαιδευτικόσ να εςτιϊςει ςε ένα και 

μοναδικό επιχείρημα το οποίο μϊλιςτα να εκπλήξει και να 

αιφνιδιϊςει τουσ μαθητέσ. Για να καταλήξει όμωσ ςε ένα και 

μοναδικό επιχείρημα που θα «φέρει τούμπα» τισ απόψεισ των 

μαθητών βαςική προώπόθεςη είναι να έχει κατανοήςει το 

πραγματικό νόημα τησ ερώτηςησ των μαθητών: «που θα μασ 



χρειαςτούν οι ςχολικέσ γνώςεισ ςτη ζωή μασ;». Το πιο ςημαντικό 

λοιπόν είναι να αποκρυπτογραφήςουμε τι εννοούν οι μαθητέσ 

όταν λένε «ςτη ζωή μασ». Εννοούν ςτην καθημερινή τουσ ζωή, 

ούτε ςτην φοιτητική τουσ, ούτε ςτην επαγγελματική τουσ, ούτε 

ςτην ζωή του ανθρώπινου είδουσ γενικϊ. Εννοούν ςτισ 

καθημερινέσ δικέσ τουσ ανϊγκεσ, ςυναλλαγέσ με ϊλλουσ 

ανθρώπουσ και αςχολίεσ. Προφανώσ οι μαθητέσ, με τη μέχρι 

τώρα πορεία ζωήσ, έχουν διαπιςτώςει ότι οι ςχολικέσ γνώςεισ 

έχουν για αυτούσ ελϊχιςτη χρηςτική αξία και προβλέπουν ότι 

αυτό θα ςυνεχιςτεί και ςτην μελλοντική τουσ ζωή. Είναι εντελώσ 

ανώφελο να προςπαθήςουμε να τουσ πείςουμε για το αντίθετο.  

Έχοντασ προςωπικϊ υποπέςει ςε πϊρα πολλϊ λϊθη αντιμετώπιςησ 

του θέματοσ αυτού, που μου «έχουν γυρίςει μπούμερανγκ» όλα 

τα επιχειρήματϊ μου όςον αφορϊ την υπερϊςπιςη τησ 

χρηςιμότητασ των ςχολικών γνώςεων και μαθημϊτων, έχω 

καταλήξει ςε έναν τρόπο προςέγγιςησ που μέχρι ςήμερα δεν με 

έχει διαψεύςει. Θα ςασ τον περιγρϊψω με παραδείγματα:  

ΈΝΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΑΠΟ ΣΗΝ ΣΑΞΗ (ΣΟ ΜΑΘΗΜΑ ΣΩΝ 

ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΏΝ) 

Κατϊ την διϊρκεια ενόσ μαθήματοσ μαθηματικών παίρνει τον 

λόγο ένασ μαθητήσ με το όνομα Γιώργοσ.  

Μαθητήσ( Γιώργοσ): «Κύριε, εγώ πιςτεύω ότι αυτϊ που κϊνουμε 

ςτα μαθηματικϊ μασ είναι εντελώσ ϊχρηςτα» 

Καλό είναι ο καθηγητήσ να μην απαντήςει αμέςωσ αλλϊ να θέςει 

την ϊποψη του Γιώργου ωσ ερώτημα ςε όλα το τμήμα για να 

ανιχνεύςει και να προετοιμϊςει το έδαφοσ για αυτό που θα 

ακολουθήςει. 

 Καθηγητήσ: «Τι πιςτεύετε οι υπόλοιποι μαθητέσ;»  



Αφού ακουςτούν οι απόψεισ κϊποιων μαθητών, ο καθηγητήσ 

μπορεί να ρωτήςει: 

Καθηγητήσ: «Εςείσ ποια πιςτεύετε ότι είναι η χρηςιμότητα των 

μαθηματικών;» 

Εδώ κϊποιοι μαθητέσ, ςυνήθωσ οι πιο μελετηροί, θα απαντήςουν 

για την χρηςτική αξία των μαθηματικών ςτην επιςτήμη, ςτην 

τεχνολογία, ςτην εξέλιξη τησ ανθρωπότητασ κ.λ.π. Τότε ο 

καθηγητήσ ασ διακόψει και ασ πει:  

Καθηγητήσ: «Μα δεν νομίζω ότι ο ςυμμαθητήσ ςασ μιλϊει για 

αυτϊ. Λέει ότι τα μαθητικϊ δεν του χρειϊζονται πουθενϊ ςτη δική 

του καθημερινή  ζωή. Έτςι δεν είναι Γιώργο;»  

Ο Γιώργοσ είναι ςίγουρο ότι εδώ θα γνέψει καταφατικϊ με 

ενθουςιώδη τρόπο. Είναι πολύ κοντϊ η ςτιγμή που ο καθηγητήσ 

ενώ θα μοιϊζει ότι είναι πεςμένοσ ςτο καναβϊτςο, θα ςηκωθεί και 

θα φέρει ένα και μοναδικό λϊκτιςμα ςτισ απόψεισ του Γιώργου 

όςον αφορϊ την χρηςιμότητα των μαθηματικών.  

Καθηγητήσ: «Λοιπόν Γιώργο αν μασ ρωτϊσ που θα ςου 

χρηςιμέψει η δευτεροβϊθμια εξίςωςη ή οι ταυτότητεσ ςτη ζωή 

ςου, πρέπει να ςου απαντήςω με ειλικρίνεια. Πουθενϊ.»    

αςτιςμϊρα και βουβαμϊρα ςτη τϊξη. Οι μαθητέσ δεν 

περίμεναν μια τέτοια απϊντηςη.  

Καθηγητήσ: «Ξέρεισ πόςεσ φορέσ Γιώργο μου έχει χρειαςτεί 

εμένα ςτη ζωή μου έξω από το ςχολείο το πυθαγόρειο θεώρημα; 

Καμία»  

Ακόμα και ο Γιώργοσ μοιϊζει έκπληκτοσ. Και τώρα το νοκ-ντϊουν 

κτύπημα: 



Καθηγητήσ: «Από την ϊλλη όμωσ όλα αυτϊ που έμαθα μέςω των 

μαθηματικών μου έχουν ςώςει τη ζωή πϊρα πολλέσ φορέσ, μέχρι 

ςήμερα. Αν δεν είχα διδαχθεί μαθηματικϊ πιθανόν να μην είχα 

αντιμετωπίςει πολλέσ καταςτϊςεισ τησ ζωήσ μου όπωσ έπρεπε. Και 

ίςωσ ςήμερα να μην ήμουν εδώ μπροςτϊ ςασ».  

Παύςη. Αγωνία και απορία. 

Καθηγητήσ: «Το πιςτεύω πολύ αυτό που θα ςασ πω. Τι λύνουμε 

παιδιϊ ςτα μαθηματικϊ; Προβλήματα. Τι χρειϊζεται να 

επιλύςουμε ςτην καθημερινή μασ ζωή για είμαςτε καλϊ; 

Προβλήματα. Με τα μαθηματικϊ ένα παιδί μαθαίνει να αξιοποιεί 

με τον καλύτερο τρόπο τα δεδομένα ενόσ προβλήματοσ και να 

φτϊνει ςτη λύςη του. Με αυτό τον τρόπο προετοιμϊζουμε το 

μυαλό μασ για τισ προβληματικέσ καταςτϊςεισ που μασ 

εμφανίζονται πολλέσ φορέσ και ςτη ζωή μασ (προςωπικέσ, 

οικονομικέσ, επαγγελματικέσ, υγείασ κλπ). Άρα το ποιο ςημαντικό 

που μετρϊει ςτα μαθηματικϊ δεν είναι η ίδια η ύλη των 

μαθηματικών αλλϊ η καλλιέργεια τησ μαθηματικήσ ςκέψησ. Η 

μελέτη των μαθηματικών μασ βοηθϊ να βϊζουμε το μυαλό μασ ςε 

μια ςειρϊ, να μην πελαγώνουμε. Το να μπορούμε να διακρίνουμε 

τα δεδομένα ςε κϊθε πρόβλημα και τη βοήθεια ορθολογικών 

ςκέψεων και μεθόδων να φτϊνουμε ςτην επίλυςή του μπορεί 

κυριολεκτικϊ να μασ ςώςει από το χϊοσ. Αυτό λοιπόν παιδιϊ 

κϊνουν τα μαθηματικϊ, μασ μαθαίνουν να ανακαλύπτουμε τον πιο 

καλό δρόμο για να λύνουμε τα προβλήματϊ μασ. Ειλικρινϊ δεν 

θέλω να ςκέφτομαι τι λϊθη θα είχα κϊνει ςτη ζωή μου αν δεν τα 

είχα αντιμετωπίςει όπωσ έμαθα μαθαίνοντασ μαθηματικϊ».   

Νοκ ντϊουν επιχείρημα για κϊθε μϊθημα ξεχωριςτϊ  

Στο ςημείο αυτό θα ήθελα να αποςαφηνίςω κϊποια πρϊγματα: 

καταρχϊσ τα όςα περιγρϊφω παραπϊνω είναι εντελώσ εμπειρικϊ, 



ωσ εκ τούτου δεν ςημαίνει ότι επειδή λειτουργούν για μένα, θα 

λειτουργούν για όλουσ. Επίςησ όταν αναφέρομαι ςτο ένα και 

μοναδικό τρανταχτό επιχείρημα που είναι ικανό να αντιςτρέψει 

την αρνητική προδιϊθεςη των μαθητών για την χρηςιμότητα ενόσ 

μαθήματοσ, το πιο βαςικό είναι αυτό το επιχείρημα να ικανοποιεί 

και εμϊσ τουσ ίδιουσ. Μόνο αν πείθει εμϊσ μπορεί να πείςει και 

τουσ μαθητέσ. Επίςησ να αναφέρω ότι κϊθε μϊθημα πιθανότατα 

έχει κϊποιο εντελώσ ξεχωριςτό επιχείρημα. Τι εννοώ;  

ΕΠΙΦΕΙΡΗΜΑ ΓΙΑ ΣΗ ΥΤΙΚΗ 

Επί παραδείγματι αν ρωτήςουμε τουσ μαθητέσ για την 

χρηςιμότητα τησ φυςικήσ ςτη ζωή τουσ, η ςυντριπτική 

πλειοψηφία θα απαντήςει πωσ η φυςική έχει παίξει μεγϊλο ρόλο 

ςτην ανϊπτυξη τησ τεχνολογίασ. Ξέρουν ότι χϊρη ςτη φυςική 

έχουν ςήμερα όλεσ αυτέσ τισ τόςο ςημαντικέσ για αυτούσ 

ψηφιακέσ λιχουδιέσ ( κινητϊ, υπολογιςτέσ, ίντερνετ κλπ). Εγώ 

όμωσ προςωπικϊ θα τουσ μίλαγα για κϊτι ϊλλο ςε ςχέςη με τη 

φυςική που πιθανότατα δεν θα έχουν ποτέ ςκεφτεί. Θα εςτίαζα 

ςτον αντιδογματικό χαρακτήρα τησ φυςικήσ: «Η φυςική 

προβϊλλει τη δοκιμή(πείραμα) και τισ αποδείξεισ ενϊντια ςτισ 

πεποιθήςεισ, ςτα δόγματα, ςτισ δειςιδαιμονίεσ και ςτισ 

αυθαίρετεσ βεβαιότητεσ. Η φυςική λοιπόν καλλιεργεί ςτουσ 

μαθητέσ τον υγιή ςκεπτικιςμό και την αμφιςβήτηςη απέναντι ςε 

οτιδήποτε επιδιώκει αυθαίρετα να καθιερωθεί ωσ πρότυπο. Άρα οι 

μαθητέσ μαθαίνουν να μην γίνονται θύματα τησ οποιαςδήποτε 

προπαγϊνδασ, του κϊθε επιτηδείου ή παραμυθϊ. Με την φυςική 

όλα τίθενται υπό αμφιςβήτηςη και δοκιμή που είναι τα θεμελιώδη 

χαρακτηριςτικϊ του ελεύθερου να αποφαςίζει ανθρώπου».  

 

 



ΕΠΙΦΕΙΡΗΜΑ ΓΙΑ ΣΗ ΛΟΓΟΣΕΦΝΙΑ 

Για την Λογοτεχνία θα εςτίαζα ςε μια φρϊςη του Προυςτ: 

«είμαςτε αναγνώςτεσ του εαυτού μασ». Θα έλεγα λοιπόν ςτουσ 

μαθητέσ: «Όταν κϊποιοσ διαβϊζει ένα λογοτεχνικό κείμενο 

ενδόμυχα αναζητϊ τον εαυτό του μέςα ςτο κείμενο αυτό. Ανϊλογα 

με την προςωπικότητϊ του και τα βιώματϊ του επιλέγει τη ματιϊ 

με την οποία θα κοιτϊξει τουσ ήρωεσ οι οποίοι ςτην 

πραγματικότητα αποτυπώνονται μέςα του ωσ εκφϊνςεισ του 

εαυτού του, δηλαδή καθρεπτίζεται μέςα ςε αυτούσ ακόμα και 

αςυνείδητα. Με την Λογοτεχνία λοιπόν κανείσ διαπιςτώνει ότι δεν 

υπϊρχει αντικειμενική αντίληψη του κόςμου και ότι 

αντιλαμβανόμαςτε τα πϊντα ωσ δικέσ μασ προβολέσ πϊνω ςε 

αυτϊ. Θα τόνιζα λοιπόν ςτουσ μαθητέσ ότι με την Λογοτεχνία, 

πέρα από τον πλούτο του Λόγου, μπορεί κϊποιοσ να μϊθει 

πολύτιμα πρϊγματα για τον εαυτό του. Και όταν κϊποιοσ 

ανακαλύψει τον εαυτό του, έχει γίνει το πιο ςημαντικό βήμα για 

να τον αλλϊξει. Η Λογοτεχνία, το πιςτεύω βαθιϊ αυτό, μπορεί 

κυριολεκτικϊ να ςου αλλϊξει τον τρόπο που βλέπεισ τη ζωή».  

Από το μερικό ςτο γενικό (από το μϊθημα ςτο ςχολείο) 

Όπωσ καταλαβαίνουμε υπϊρχουν επιχειρήματα για την αξία και 

των ϊλλων μαθημϊτων, δεν έχουμε λοιπόν να κϊνουμε τίποτα 

παραπϊνω παρϊ να βρούμε το πιο δυνατό για κϊθε μϊθημα και το 

πιο δυνατό είναι εκείνο που ςυγκινεί και εμϊσ τουσ ίδιουσ. Όμωσ 

προςοχή! Μαζί με αυτό το επιχείρημα οφείλουμε να λέμε πϊντα 

και ένα δεύτερο ςυμπληρωματικό το οποίο αφορϊ την γενικότερη 

αξία όλου του ςχολείου. Ασ μην έχουμε καμία αμφιβολία πωσ ένα 

παιδί που αναρωτιέται για την χρηςιμότητα ενόσ ςυγκεκριμένου 

μαθήματοσ ςτο πίςω μέρουσ του μυαλού του αμφιςβητεί και την 

χρηςιμότητα του ςχολείου εν γένει. Το δικό μου επιχείρημα που 



αφορϊ την αξία του ςχολείου είναι το εξήσ: «Τι είναι το ςχολείο 

λοιπόν παιδιϊ; Είναι ένασ τόποσ ςυνϊντηςησ. Σε αυτό τον τόπο 

ςυνϊντηςησ ςυναντιόμαςτε εμείσ με τουσ προγόνουσ μασ. Οι 

πρόγονοί μασ, μέςω των αντιπροςώπων τουσ, τουσ 

εκπαιδευτικούσ, παραδίδουν ςτουσ μαθητέσ τισ πιο ςημαντικέσ 

τουσ γνώςεισ, τισ πιο ςημαντικέσ τουσ ανακαλύψεισ και τα πιο 

ςημαντικϊ επιτεύγματα από όλη την ιςτορία του ανθρώπινου 

είδουσ. Το λιγότερο που μπορούμε να πούμε για μια τέτοια 

ανεκτίμητη κληρονομιϊ είναι πωσ είναι χρήςιμη».   
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